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I. A TUDOMÁNYOS PROBLÉMA MEGFOGALMAZÁSA,  

A TÉMAVÁLASZTÁS INDOKOLÁSA 

 

A kelet-közép-európai térségben és Magyarországon az elmúlt másfél évtizedben 

végbement társadalmi, politikai, gazdasági, biztonsági változások nem hagyták 

érintetlenül a határrendészettel szembeni elvárásokat, az alkalmazott módszereket, 

eljárásokat, valamint a határrendészeti feladatokat ellátó magyar Határőrséget sem. 

Új transznacionális biztonsági kockázatok és veszélyek jelentek meg, mint a 

terrorizmus, a nemzetközi bűnözés, a tömeges migráció. A Nyugat-Európába irányuló 

illegális migráció egyik tranzitállomása hazánk lett.  

A Magyarországot érintő illegális migráció az 1990-es évek elején tetőzött, amikor 

az illegális migránsok száma meghaladta az évi harmincezer főt. Ezt követően egy 

csökkenő tendencia vált jellemzővé, amelynek mélypontja az évtized közepén évente 

tizenhét-tizennyolcezer illegális migránst jelentett. Az 1998. év kiugró volt a közel 

huszonhatezer elfogott illegális migráns tekintetében, azonban azóta állandósult a 

csökkenő trend és 2003-ban már alig több mint tizenháromezer illegális migráns került 

elfogásra. 

A hazánk államhatárához kapcsolódó jogellenes cselekmények száma 

mennyiségileg és minőségileg is megváltozott. Komoly problémát okoz a kelet-

nyugati és a délkelet-északnyugati irányultságú illegális migráció megakadályozása, 

hatékony kezelése. Szervezetté vált az ember-, áru-, kábítószer-, fegyver-, 

sugárzóanyag-csempészés, az úti okmányhamisítás, a lopott gépjárművek 

államhatáron történő átjuttatása. Fontos feladatot jelent a határokon átnyúló, egyre 

erőszakosabbá váló hazai és nemzetközi szervezett bűnözés elleni fellépés.  

Az államhatárhoz kapcsolódó jogsértések közül kiemelkedik az illegális 

migrációra épülő embercsempész tevékenység. Az elmúlt időszakban az 

embercsempészés megjelenésében és minőségében változások következtek be. A 

korábban tapasztalt alkalomszerű segítségnyújtási formát felváltotta a szervezetszerű 

embercsempészés.  Az 1990-es évek közepén a tiltott határátlépést elkövetők mintegy 

20-25 %-ánál működtek közre segítők vagy embercsempészek, napjainkra ez az arány 

70 % fölé emelkedett.  
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 Az illegális migráció szervezését és irányítását nemzetközi bűnszervezetek vették 

át. Tevékenységükre jellemző a magas fokú szervezettség, a konspiráltság, a cél- és 

tranzitországok jogrendszerének tanulmányozása, az azokból eredő lehetőségek 

maximális kihasználása. 

Az elkövetés tekintetében jelentősen fejlődött a technikai színvonal és a 

konspiráció. Ezt mutatják a konvojban történő biztosított szállítások, ellenfigyelések, 

folyamatos útvonal módosítások, pontosítások, a határőrségi, rendőrségi 

rádióforgalmazások lehallgatása, a szolgálati rendszerről való adatgyűjtések. 

Rendkívül veszélyes tendenciát jelez a szervezettség alakulása, amely főleg 

interkontinentális, de lokális szinten is megállapítható. Beletartozik ebbe a legális 

szervezetek, így utazási irodák, szállodák összefonódása az illegális szervezőmunkát 

végző csoportokkal, a nemzetközi koordinációs és szervezőközpontok kialakulása, a 

migrációs költségeket megelőlegező vállalkozások és magánszemélyek megjelenése. 

A migránsok között fellelhető fizetőképes kereslet táptalajt biztosít az 

embercsempészek számára, az illegális bevételek milliárdokban mérhetők. 

A választott kutatási téma szerepel a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetemen a 

2000. évben meghirdetett doktori program „C” alprogramjában és szorosan 

kapcsolódik a hadtudomány specifikus, határőrizeti szakágához. 

Az embercsempészéssel kapcsolatos problémakör átfogó feldolgozását, 

rendszerbe foglalását szükségessé teszi a Magyarországot érintő illegális migrációra 

épülő embercsempész tevékenység térnyerése, szervezetté válása, az ellene folytatott 

bűnüldözési harc módszereinek a továbbfejlesztése, valamint hazánk Európai 

Unióhoz történő csatlakozásával a külső határ megbízható, eredményes őrzésének és 

az embercsempész szervezetek elleni hatékonyabb határőrségi fellépésnek az igénye.  

 

II. KUTATÁSI CÉLOK 

 

Kutatási célként jelöltem meg: 

a) Feltárni és összefoglalni a Magyar Köztársaság államhatárán 1991-2003 között 

jelentkező embercsempész tevékenység megjelenési formáit, tendenciáit, jellemzőit, 

az embercsempészés meghatározó útvonalait.  
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b) Analizálni és rendszerezni az embercsempész szervezetek általános felépítését, 

működését, az embercsempészek elkövetési módszereit, motivációját, értelmezni és 

mélyrehatóan elemezni az embercsempészés büntetőjogi megközelítését. 

 c) Kimutatni és bizonyítani gyakorlati példa feldolgozásával az embercsempészés 

és a szervezett bűnözés közötti kapcsolatot, a szervezett bűnözés ismérveit, a 

bűnszervezet általi elkövetés sajátosságait az embercsempész szervezetek 

tevékenységében. 

d) Összegyűjteni, feldolgozni és bemutatni az embercsempészés nemzetközi 

alakulását, morfológiai jellemzőit, elkövetési módszereit, alapvető útvonalait az 

Európai Unióban és annak egy tagállamában, az Osztrák Köztársaságban. 

e) Olyan összefoglaló jellegű, új tudományos eredményeket bemutató értekezés 

elkészítését, amely elméleti alapot teremt a további kutatásokhoz és a gyakorlati 

életben is hasznosítható. 

A kutatás kiinduló hipotézise, hogy a magyarországi embercsempészés egyre 

inkább hivatásszerűvé válik és specializálódik, az elkövetési módszerek rendkívül 

rugalmasan változnak, finomodnak, az embercsempész szervezetek tevékenységében 

megjelentek a szervezett bűnözés jegyei, az ellene folytatott küzdelemben a 

Határőrség szerepe meghatározóvá vált. 

 

III. KUTATÁSI MÓDSZEREK 

 

Kutatómunkám során alkalmaztam az indukció és a dedukció módszerét. A két 

módszert együttesen, egymást kiegészítő eljárásként alkalmazva törekedtem az 

egyensúly megtartására. 

Az értekezés elkészítéséhez szociológiai, valamint statisztikai módszereket is 

felhasználtam. A szociológiai módszerek közül nagy hangsúlyt fektettem a 

dokumentumelemzésre és az interjúkészítésre. 

A dokumentumelemzésekhez jelentős segítséget nyújtott a Határőrség központi 

és részirattáraiban fellelt összefoglaló jelentések, szakmai elemzések, 

esettanulmányok, dokumentációk, valamint a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi 

Egyetem és a Rendőrtiszti Főiskola könyvtáraiban található szakirodalom 
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feldolgozása, bár e specifikus témakörben igazán mélyreható tudományos elemzést 

csak keveset találtam, amelyet a felhasznált irodalom is tükröz.  

Az interjú mindkét fajtáját: az ún. puha, valamint strukturált mélyinterjúkat is 

készítettem a gyakorlati tapasztalatokkal rendelkező határőrségi bűnügyi és 

határforgalom-ellenőrzési szakemberek körében. Kutatási célkitűzéseim alapján az 

ún. puha mélyinterjúk során kötetlen beszélgetés formájában feltártam a tisztázandó 

kérdésköröket, amelyeket strukturált mélyinterjúkkal realizáltam,  elsősorban az 

elkövetési módszerek tekintetében.   

Kriminálstatisztikai módszerek segítségével, az Egységes Rendőrségi és 

Ügyészségi Bűnügyi Statisztika és a határőrségi statisztikai rendszer felhasználásával 

vizsgáltam az ismertté vált embercsempészés bűncselekmények számának alakulását, 

az embercsempészés morfológiai jellemzőit, az elkövetés helyét, idejét, területi 

megoszlását, az elkövetők állampolgárságát, az alkalmazott elkövetési módszereket.  

Hazai és nemzetközi tudományos konferenciák, szimpóziumok, szemináriumok 

alkalmával is sikerült elmélyíteni, bővíteni a témában szerzett ismereteimet.  

A témakörben a kutatási tevékenységet 1997-ben a Zrínyi Miklós 

Nemzetvédelmi Egyetemen tudományos diákköri konferenciára való felkészüléssel 

kezdtem el. A kutatási részeredményeket publikációk formájában folyamatosan a 

szakmai, tudományos nyilvánosság elé tártam. Aktívan és sikeresen részt vettem 

különböző tudományos pályázatokon is. A kutatást 2004 áprilisában zártam le.   

 

IV. AZ ELVÉGZETT VIZSGÁLATOK TÖMÖR LEÍRÁSA, 

EZEKBŐL LEVONT KÖVETKEZTETÉSEK 

 

A dolgozatot négy fejezetre tagoltam és elláttam a szükséges mellékletekkel, a 

téma megértését segítő ábrákkal, statisztikával. Az egyes fejezetek feldolgozásával 

az alábbi következtetésekre jutottam: 

1. Az embercsempészés büntetőjogi szabályozásának története, értelmezése,  
főbb jellemzői a Magyar Köztársaság államhatárán 

 
Megállapítottam, hogy a magyar jogrendszerben az embercsempészés 

büntetőjogi szabályozása permanens jogalkotási folyamat része, amelynek gyökerei a 

XIX. század végére nyúlnak vissza és napjainkban sem zárható le.  
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A tényállás természetét és alakulását az adott korszak társadalmi viszonyai, 

valamint az állam büntetőjogi akarata határozták meg.  

A jogalkotó a társadalom védelmének elve alapján az embercsempész 

tevékenységet, mint a társadalomra veszélyes emberi magatartást bűncselekménnyé 

nyilvánította és büntetni rendelte.  

Az embercsempészés törvényi tényállásában a jogalkotó a büntetni rendelt 

magatartást leíró diszpozícióban definiálta, amelynek pontos értelmezéséhez annak 

részletes és mélyreható ismerete nélkülözhetetlen. 

Az embercsempészés bűncselekmény szankcionálása, a bekövetkezett joghátrány 

nem váltott ki olyan mértékű visszatartó hatást a társadalomban, amely az 

embercsempész tevékenység csökkenéséhez vagy stagnálásához vezetne, mivel az 

elkövetők száma a vizsgált időszakban folyamatosan növekedett.  

A migrációföldrajzi helyzet alapján megállapítottam, hogy Magyarország 

földrajzi elhelyezkedésénél és infrastrukturális jellemzőinél fogva a térségünket 

érintő illegális migráció és az erre épülő embercsempész tevékenység fontos 

területévé vált az 1990-es években.   

Hazánkba a migránsok három alapvető irányból érkeztek, majd megkísérelték az 

államhatár engedély nélküli, vagy meg nem engedett módon történő átlépését. 

Az egyik illegális migrációs irány Oroszország-Ukrajna felől húzódik hazánkon 

át Ausztria, Szlovákia érintésével Németország és Nyugat-Európa más országai felé. 

A magyar fővárostól 1998-2002 között két útvonalra oszlott a migrációs csatorna. Az 

egyik útvonal közvetlenül Ausztria, míg a másik Szlovákia-Ausztria irányába 

húzódott. Ezen az útvonalon elsősorban afgán, kínai, bangladesi, srí-lankai, vietnámi, 

indiai állampolgárok csempészése történt. 

A másik illegális csatorna Törökországon keresztül vezet a Balkánra, majd a 

határmenti  romániai  nagyvárosokon  át   Debrecen-Budapest  felé.  Budapesttől ez a  

migrációs  irány  is  kettévált, Ausztria-Németország, illetve Szlovénia-Olaszország 

felé. Ebből az irányból románok, iraki kurdok, törökök, grúzok, örmények és arab 

országok állampolgárai érkeztek. 

A harmadik illegális migrációs útvonal szintén Törökországból kiindulva 

Bulgária, Szerbia és Montenegró felől, Budapest érintésével az osztrák és a szlovén 

határterületen keresztül a fentiekben már említett célországok felé vezet. Ezt az 
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illegális csatornát főleg koszovói albánok, kínaiak és számos afrikai ország 

állampolgárai vették igénybe.  

Hazánkat az illegális migrációs útvonalak, mint tranzitországot érintik. Az 

útvonalak kialakulását az illegális migránsokat kibocsátó országok és a célországok 

közötti földrajzi távolság, a tranzitországok természeti viszonyai, közlekedési 

infrastruktúrája és településhálózata determinálják, változásait az illegális migránsok 

utaztatásának módja, időtartama, költségei, valamint a határőrizeti szervek 

embercsempész szervezetek elleni sikeres fellépése befolyásolhatják. 

Magyarországon az 1991-2003 közötti időszakban elfogott embercsempészek 

száma határviszonylatonként és évente jelentős eltérést mutat.  

Az ukrán viszonylatban 1991-1995 között mindössze kettő embercsempészt 

fogtak el a határőrizeti szervek. A határszakaszon 1996-ban jelent meg, majd 

állandósult a hazánkba irányuló szervezett embercsempészés. 

A román és a szerb határszakasz a befelé irányuló embercsempészés meghatározó 

területe, ahol az embercsempészek tevékenysége folyamatos és intenzív. 

A horvát-magyar államhatáron elfogott embercsempészek száma a vizsgált 

időszakban mindvégig alacsony volt. 

A szlovén viszonylatra 1994-től tevődött át a hazánkból kifelé irányuló 

embercsempészés, amely napjainkban is jelen van. 

Az osztrák határszakaszon az embercsempész tevékenység 1991-től folyamatos. 

Az embercsempészek aktivitása 1997-től valamennyi viszonylat tekintetében 

egyértelműen kimagasló, és a 2003. évben abszolút domináns volt, mivel az összes 

embercsempész közel 60 %-a itt került elfogásra. 

A szlovák határszakaszon az embercsempész tevékenység 1998-2002 között a 

második legjelentősebb volt, amely 2003-ban drasztikusan lecsökkent. 

 
2. Az embercsempészés megjelenési formái, módszerei,  

az embercsempész szervezetek általános felépítése 

 
 Megállapítottam, hogy hazánk területén az embercsempészés alapvetően kétféle 

tevékenységi formában nyilvánul meg. Egyrészt jelen van, és az 1990-es évek 

közepéig jellemző volt az alkalomszerűen, nem szervezetten történő elkövetés, 

azonban az 1990-es évtized második felétől a meghatározó elkövetési forma a 
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szervezett embercsempész tevékenységhez kapcsolódik, és az illegális migráció 

mindenkori helyzetére, fizetőképességére épül.  

Az 1990-es évtized második felétől a szervezetté váló embercsempészés egyik 

leggyakrabban alkalmazott módszere lett, amikor a jogellenes tevékenységet már a 

kiinduló országból a célországig megszervezik, és mindvégig illegálisan történik a 

határok átlépése. Másodikként kell említeni, amikor a migránsok legálisan érkeznek 

Magyarországra és itt - elsősorban Budapesten - szervezik meg illegális 

továbbjuttatásukat. További módszer a menekültügyi befogadó állomásokon, főként 

Debrecenben szerveződött embercsempészés. 

A magyarországi embercsempészés az 1990-es évtized második felében 

hivatásszerűvé vált és specializálódott. A szervezett embercsempész tevékenység 

hazánk államhatárán a 2000. évtől állandósult és időben folyamatos lett. 

A szárazföldi határszakaszokra irányuló embercsempészés a 2001. évben tetőzött. 

A határátkelőhelyeken felfedett embercsempészek száma a 2001. évben regisztrált 

mélyponthoz viszonyítva 2003-ban már a nyolcszorosára emelkedett. 

A vizsgált időszakban az elkövetési módszerek mind a szárazföldi 

határszakaszokon, mind a határátkelőhelyeken megvalósult embercsempészés 

tekintetében is rendkívül rugalmasan változtak és finomodtak.  

Az embercsempész tevékenységhez sajátos kísérő bűncselekmény, úgynevezett 

másodlagos bűnözés, az úti okmány tekintetében elkövetett közokirat-hamisítás is 

szervesen kapcsolódik. 

A határátkelőhelyeken meghatározó volt a hamis, hamisított útlevelek 

felhasználásával megvalósult embercsempészés és a megbújásos módszer 

alkalmazása.  

A vizsgált időszakban a hazánkban működő embercsempész szervezetek jelentős 

átalakuláson mentek keresztül, amelynek oka az volt, hogy folyamatosan 

alkalmazkodtak a gazdasági, politikai, jogi környezet változásaihoz és a 

határrendészeti szervek ellentevékenységéhez.   

Magyarországon 1991-2003 között az embercsempészés alakulása a kezdeti laza 

szervezettségű, alkalmi jellegű embercsempész csoportok működésétől, a 

professzionális szervezetek megjelenéséig, három szakaszra különíthető el. 
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Az első szakaszt 1991-1993 között a kislétszámú, változó személyi összetételű, 

alkalmi jellegű embercsempészés jellemezte. Az elkövetés súlyponti területei a 

román és az osztrák határszakaszon koncentrálódtak. 

Az 1994-től 1997-ig tartó második szakaszban a bűnözői csoportok személyi 

összetétele állandósult, amely néhány tagból álló mag köré csoportosult. Az 

elkövetők száma emelkedett és tevékenységüket kiterjesztették a szlovák, ukrán, 

jugoszláv és szlovén határviszonylatra is. 

Az 1998. évre kialakultak az állandó magból álló, vertikálisan és horizontálisan 

szerveződő hierarchikus embercsempész szervezetek, amelyeknek hivatásos bűnöző 

tagjai tervszerű munkamegosztással rendszeres illegális haszonszerzésre törekednek.  

Az embercsempész szervezetek struktúráját a hierarchikus felépítés, működésüket 

a konspiratív elkövetés határozza meg. Az embercsempész szervezetek általános 

felépítése három szintre tagolódik: vezetői, összekötő és végrehajtó. 

Az embercsempész szervezeteket hierarchikus felépítésük miatt teljes mértékben 

nehéz felderíteni, ezért tevékenységüket a lelepleződés kis kockázata és nagy anyagi 

nyereség jellemzi. 

 

3. A szervezett embercsempészés ismérvei, sajátosságai, 

az ellene való fellépés lehetőségei 

 

Megállapítottam, hogy megjelenési formái sokrétűségének és specialitásának 

folytán nehéz a szervezett bűnözés fogalmát tökéletesen definiálni. Meghatározására 

már sok kísérlet történt szerte a világban, de egy általánosan elfogadott definíció még 

nem született.   

A szervezett bűnözés fogalma országonként, régiónként és történelmi 

időszakonként változik, azonban a szervezett bűnözés egészét nem lehet és nem 

szabad az olasz és az amerikai sajátos viszonyokra épített bűnöző szindikátus 

modellel azonosítani. 

A különböző meghatározásokat, ismérveket összefoglalva megállapítottam 

néhány jellemző vonást, amely a szervezett bűnözés minden fajtájánál megjelenik: 

Több személy tartós összefonódása: az ilyen szervezet tehát több tagból áll, akik 

nemcsak egy rövid időre fognak össze. 
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Hierarchikus szervezeti struktúra: nem minden tag van azonos szinten, vannak 

vezetők akik utasításokat adnak és vannak tagok akik utasításokat hajtanak végre, 

bűncselekményeket követnek el, a hierarchia lehet nagyon egyszerű, de lehet 

bonyolult is. 

Tervszerű eljárás, munkamegosztással: a bűncselekményeket részletesen 

megtervezik, minden tagnak speciális feladata van, az egész folyamatról azonban 

csak a vezetőknek van áttekintésük. 

Illegális üzletek folytatása: a legális gazdasági vállalkozással ellentétben 

törvényellenes üzletekkel foglalkoznak. 

Rugalmas bűnözési technológia, sokoldalú bűnözési módszerek megválasztása: a 

kriminális cél megvalósítása érdekében igen rugalmas módszerek például a 

fenyegetéstől az emberölésig, a megvesztegetéstől a zsarolásig terjedő eljárás 

alkalmazása. 

A modern infrastruktúra tudatos felhasználása: a szervezett bűnözés a 

legmodernebb műszaki, technikai, informatikai eszközöket veszi igénybe. 

Nemzetközi kapcsolatok, mobilitás: igen fontos tényező, amelyek nélkül 

bizonyos illegális tevékenységek például kábítószer-, embercsempészés nem 

tudnának megvalósulni. 

Nyereségre való törekvés: minden szervezet célja, hogy nyereségre tegyen szert, 

az illegális jövedelem, a pénz az a tényező, amely a szervezet fennmaradását 

biztosítja.   

A hazai szervezett bűnözés egyik veszélyes megjelenési formája az 

embercsempész tevékenység elleni határőrségi fellépés egyik iskolapéldája volt a 

Dunakeszi Alagi majorhoz kapcsolódó embercsempész bűnszervezet felszámolása, 

amely bűncselekmény nagyságrendjét és kiterjedtségét tekintve egyedülálló a 

magyar kriminalisztika történetében.  

A magyarországi embercsempészés a szervezett bűnözés alapiskolája. Az 

embercsempész szervezetek ismérvei megfelelnek a szervezett bűnözői csoport 

kritériumainak. Jellemző tevékenységükre a szervezetszerű bűnelkövetés, amely 

módszerében, szervezettségében, konspiráltságában egyre kifinomultabb és 

szerteágazóbb. 
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Az embercsempészés indukálja a hagyományos bűnözést. Az embercsempészek az 

illegális migránsoktól elveszik a pénzüket és az úti okmányaikat, így azok teljes 

függőségbe kerülnek. Gyakran zsarolják őket vagy családtagjaikat, csak hogy 

megakadályozzák a tanúvallomás tételt a hatóságok előtt.  

Sok esetben előfordul a testi épség, az egészség veszélyeztetése, az engedély 

nélküli foglalkoztatás és munkavállalás. Nagyságrendben nem mérhető az adócsalás, 

jellemző a személyi szabadság megsértése, a kényszerítés, a zsarolás, esetenként az 

emberkereskedelem, az árucsempészés, a kábítószer-kereskedelem, gyakori a 

beutazási és tartózkodási tilalom megsértése, valamint a jogellenes belföldi 

tartózkodás elősegítése bűncselekmények elkövetése az embercsempészéshez 

kapcsolódóan.  

Az illegális migránsok bár áldozatai a bűncselekményeknek, ugyanakkor maguk 

is jogsértést követnek el, ezért nem tesznek feljelentést. Céljaik elérése érdekében 

anyagi lehetőségeiket maximálisan mozgósítják és minden biztosíték nélkül az 

embercsempész bűnszervezetekhez juttatják.  

A rendszerváltás óta eltelt időszakban a magyar Határőrség a kor kihívásainak és 

az európai normáknak megfelelő határrendészeti szervvé fejlődött, az illegális 

migrációra épülő szervezett embercsempész elleni fellépés élharcosává vált.  

Tevékenysége jogszabályi alapokra épül, feladatrendszere megváltozott, 

szervezete átalakult, szolgálati tevékenysége, eljárásai, technikai eszközparkja 

korszerűsödött, képzési rendszere modernizálódott.  

A komplex schengeni határellenőrzési rendszer megvalósítása, az illegális 

migráció és a szervezett embercsempészés elleni még hatékonyabb hatósági fellépés 

érdekében, azonban tovább kell folytatnia határőrizeti rendszerének átalakítását, 

szervezeti struktúrájának és technikai ellátottságának fejlesztését, javítani szükséges 

kommunikációs rendszerén. 

 

4. Az illegális migráció és az embercsempészés helyzete az Európai Unióban 

 

Az Európai Rendőrségi Hivatal (EUROPOL) becslése alapján évente mintegy 

félmillió illegális migráns érkezik az Európai Unióba, és közel négyszázezren kérnek 

politikai menedékjogot. 
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Az Európai Unió tagállamaiba irányuló bevándorlás fő oka az egyes harmadik 

országok rossz gazdasági helyzete, a növekvő szegénység és az instabilitás. A jobb 

megélhetés reményében főként Szerbia és Montenegróból, Irakból, Törökországból, 

Oroszországból, Afganisztánból, Kínából, Indiából és az afrikai kontinensről hagyják 

el hazájukat az emberek.  

A migráció alakulására nagy hatást gyakorolnak még az etnikai vagy vallási 

konfliktusok, a háborúk és a természeti katasztrófák. Törökországban és Irakban a mai 

napig megoldatlan a kurdkérdés, valamint jelentős ok India és Pakisztán között a 

kasmíri konfliktus. Az Irak és az Afganisztán ellen folytatott háborúk nem hozták meg 

a várt migrációs nyomást az Európai Unió tagállamaira, de migrációs hatásuk 

vitathatatlan.  

Az Európai Unió tagállamaiban a legáltalánosabb húzóerő a fejlettebb gazdasági és 

szociális helyzet, a jobb munkalehetőségek, valamint a legálisan vagy illegálisan már 

az egyik tagállamban tartózkodó családtag, rokon, barát jelenléte.  

Meghatározó húzóerő továbbá gyarmati történelmének köszönhetően 

Franciaország, Portugália, Hollandia és az Egyesült Királyság kötődése a volt 

gyarmataikhoz.  

Az Európai Unióba irányuló embercsempészés fő szárazföldi útvonalai a keleti, a 

délkelet-európai és az afrikai (Maghreb) útvonal. A szárazföldi útvonalak 

kiegészülnek tengeri és légi útvonalakkal is. A legjelentősebb tranzitútvonal 

Törökországon át vezetett.  

Az illegális migránsok döntő aránya szervezett embercsempész hálózatok 

közreműködésével érkezett az Európai Unióba. 2002-ben új tendencia volt a kínai 

illegális migránsok számának az emelkedése, akiket embercsempész bűnszervezetek 

szállítottak Ausztria és Németország külső határaihoz. 

Az Európai Unió külső határain elfogott illegális migránsok száma összességében 

emelkedett, azonban az illegális migránsok többségét a belső határokon fogták el.  

Az Európai Unió külső tengeri határainál felfedett illegális migránsok száma 

meghaladta a külső szárazföldi határokon regisztráltakét. Az illegális migrációs 

nyomás Spanyolország, Olaszország és Görögország tengeri határain 

koncentrálódott. 
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Különleges földrajzi helyzete miatt a Ceutába és a Melillába irányuló illegális 

migráció nagymértékben meghaladta az Európai Unió összes többi külső szárazföldi 

határán felfedett illegális bevándorlást.  

Görögországban és Olaszországban nőtt azoknak a román és bolgár 

állampolgároknak a száma, akik az engedélyezett határidőn túltartózkodtak vagy 

engedély nélkül munkát vállaltak. 

A határátkelőhelyeken növekvő tendencia volt az EU-tagállamok okmányaival 

(személyazonosító igazolvány, tartózkodási engedély), valamint a schengeni 

vízummal való visszaélés, elsősorban az ukrán, az orosz és a török állampolgárok 

körében. 

A nemzetközi illegális migrációra épülő embercsempész szervezetek 

tevékenységében maradéktalanul érvényesül a szervezett bűnözés egyik fontos 

szempontja: a lelepleződés kis kockázata és a minimális ráfordítás mellett rövid idő 

alatt aránylag könnyen elérhető magas profit.  

Az embercsempészés tarifái a szervezettség, a távolság, és az utaztatás 

körülményeinek függvényében igen széles skálán, néhány száz eurótól több tízezer 

amerikai dollár között mozognak. Az illegális bevételek milliárdokban mérhetők. 

A szervezett embercsempészésre tipikusan jellemző a nemzetközi mobilitás, a 

kiváló logisztika, a modern kommunikáció és a gyors közlekedés. A bűnszervezetek 

képesek nagy létszámú csoportokat eljuttatni a célországokba. Rendelkeznek gyűjtő, 

pihentetőhelyekkel, különböző típusú szállítóeszközökkel, ismerik a tranzit- és 

célországok jogrendszerét, gyorsan és rugalmasan alkalmazkodnak a határrendészeti 

szervek által elrendelt intézkedésekhez.  

A migránsoknak a célországba történő sikeres illegális bejutás után is számos 

kockázati tényezővel kell számolniuk, hiszen a legális munkavállalásra nincs 

lehetőségük, így újból kiszolgáltatottá válnak, de immár a munkaerő piacon, 

miközben továbbra is fenyegeti őket a hatósági eljárás, a kitoloncolás. A helyi 

lakosság sem fogadja szívesen az illegális migránsokat, az utóbbi években 

fokozódott az idegengyűlölet.  

Az Európai Unió tagországaiban az illegális migráció és az embercsempészés 

alakulása trendjének és tendenciáinak taglalásakor nem tekinthetünk el a német és a 
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spanyol belső határokon bemutatott eredményektől, amelyek figyelmeztetők lehetnek 

Magyarország számára is.  

Az embercsempészés nemzetközi útvonalainak esetleges változásai hatással 

lehetnek a magyarországi tranzitútvonalak alakulására, illetve a határátkelőhelyeken 

az Európai Unió tagállamainak határátlépésre jogosító okmányaival, különösen a 

személyazonosító igazolványokkal történő visszaélések számának növekedésére.   

 

V. VÉGKÖVETKEZTETÉS ÉS AJÁNLÁSOK 

 

A téma kutatása, feldolgozása és rendszerbe foglalása során elvégzett elemzés-

értékelés alapján az alábbi végkövetkeztetésre jutottam: 

Az embercsempészés jövőbeni tendenciáit prognosztizálva megállapítható, hogy 

alakulását a gazdasági, politikai, biztonsági és jogi környezet, valamint a hazánkat 

érintő illegális migráció változásai befolyásolhatják. 

Az embercsempész bűnszervezetek aktivitásában nem várható csökkenés annak 

ellenére sem, hogy határviszonylatonként jelentősek az eltérések, sőt a tevékenység 

globalizálódására lehet számítani. 

Románia és Horvátország Európai Unióhoz való várható csatlakozása, illetve a 

Szlovéniával, Ausztriával, Szlovákiával közös határszakaszon a schengeni 

határellenőrzés jövőbeni bevezetése, a határforgalom-ellenőrzés megszűntetése 

minőségileg új határrendészeti helyzetet fog eredményezni, amelynek hatására az 

embercsempészek tevékenysége, elkövetési módszerei is változni fognak. 

A belső határokra irányuló embercsempészés volumene előreláthatóan növekedni 

fog, és ezzel párhuzamosan a nyílt mélységi ellenőrzés is nagyobb szerephez jut, 

amely új, specializált szervezeti elemek: a regionális határőr vasúti kirendeltségek és 

az autópálya-ellenőrzési szolgálatok létrehozását igényli. 

A határátkelőhelyeken várhatóan emelkedni fog a hamis, hamisított, fiktív úti 

okmányokkal, határátlépésre jogosító személyazonosító igazolványokkal, valamint a 

tartózkodási engedélyekkel, vízumokkal történő visszaélések száma.  

A bűnügyi munka jelentősége megnő, az operatív felderítés, a fedett nyomozók 

alkalmazásának szélesítése, a határon átnyúló megfigyelés (obszerváció), a fedett 
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műveletek végrehajtása, a közös nyomozócsoportok működtetése lehet az 

embercsempészés elleni sikeres fellépés záloga.      

Összegezve megállapítottam, hogy az embercsempészés elleni harc szigorúbb jogi 

hátteret, szervezettebb és hatékonyabb hatósági tevékenységet, jól felkészített 

szakembereket, magasabb színvonalú anyagi-technikai feltételeket, valamint széles 

körű hazai és nemzetközi együttműködést kíván, amelynek megteremtése nemcsak 

Magyarország, hanem az egyesülő Európa közös érdeke is. 

Az embercsempész szervezetekkel szemben nemzetközi és hazai vonatkozásban 

egyaránt egységesebb, összehangoltabb és határozottabb fellépésre van szükség, 

amely komoly feladatot ró a Magyar Köztársaság Határőrségére is. Ajánlásaimat 

nemzetközi és állami szinten, valamint a Határőrség vonatkozásában tettem meg, 

amelyeket elvi és gyakorlati bontásban is csoportosítottam. 

 

VI. ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

 

Megítélésem szerint az értekezés kidolgozása során elért új tudományos 

eredmények a következők: 

1. A Magyar Köztársaság államhatárán és területén jelentkező embercsempész 

tevékenység megjelenési formáinak, jellemzőinek, tendenciáinak, ok-okozati 

összefüggéseinek tudományos igényű feltárása, megfogalmazása és 

rendszerbe foglalása. 

2. Az embercsempész szervezetek általános szervezeti struktúrájának, 

működésének, az embercsempészek elkövetési módszereinek 

rendszerszemléletű feldolgozása, összefoglalása, az embercsempészés 

alapvető útvonalainak bemutatása, az embercsempész tevékenység tipizálható 

és specifikus vonásainak meghatározása. 

3. Az embercsempészés és a szervezett bűnözés közötti kapcsolat bizonyítása, a 

szervezett bűnözés ismérveinek, a bűnszervezet általi elkövetés 

sajátosságainak kimutatása az embercsempész szervezetek tevékenységében.  

4. Az embercsempészés bűncselekmény hazai büntetőjogi szabályozásának 

történeti bemutatása, mélyreható elemzése és összehasonlító értékelése. 
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Az új tudományos eredmények mellett véleményem szerint az alábbi egyéb 

eredményeket értem el: 

1. Az embercsempészésről feltalálható statisztikai adatok összegyűjtése, 

feldolgozása, amelyek más személy kutatómunkájához forrásul 

szolgálhatnak. 

2. A szervezett bűnözés egységes definiálásához a rendelkezésre álló 

nemzetközi és hazai tudományos megközelítések feldolgozása és összevetése. 

3. Az Európai Unió tizenhárom régi tagállamában az illegális migráció és az 

embercsempészés helyzetének a bemutatása és értékelése. 

 

VII. JAVASLATOK A HASZNOSÍTÁSRA 

 
 

Dolgozatomban az elmúlt tizenhárom év gyakorlati tapasztalatai alapján, a témát 

érintő hazai és nemzetközi szakirodalom felhasználásával, átfogó képet adtam az 

embercsempészésről, mint társadalmi jelenségről, annak jogi megítéléséről, a 

hazánkat érintő megjelenési formáiról, módszereiről, hatásairól, az ellene való 

fellépés lehetőségeiről. 

Véleményem szerint az értekezés tudományos eredményei közvetlenül 

hasznosíthatók az embercsempészés elleni küzdelemben mind a Határőrség központi, 

területi és helyi szerveinél, mind a katonai, rendvédelmi oktatási intézményekben. 

Az értekezés elkészítésével a témakörben végzett kutatási tevékenységet nem 

tekintem lezártnak. További kutatásokat tervezek folytatni a külső határon és a 

leendő schengeni belső határon az embercsempészés alakulásáról, módszereinek 

változásairól, valamint az ellene irányuló fellépés lehetőségeiről és feladatairól.  

 
VIII. A TÉMAKÖRBŐL KÉSZÜLT PUBLIKÁCIÓIM 

 
 
Tanulmány: 
 
1. Az útlevelek határátkelőhelyen történő kriminalisztikai vizsgálata, Határőrségi     

Kiadványok Különszám 3-6/4/1996 60p. 

2. A határellenőrzés, határrezsim, embercsempészet helyzete az EU csatlakozás 

tükrében hazánk osztrák, szlovén, horvát államhatárán, Határőrségi Tanulmányok 
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1999/1. p. 58-94. (A Magyar Hadtudományi Társaság 1998. évi pályázatán III. 

díjat nyert, Hadtudomány 1999/1. p.131.)  

3. Határőrizet és embercsempészet hazánk osztrák, szlovén, horvát államhatárán, 

Belügyi Szemle 1999/9. p.101-112. 

4. Az embercsempészés elleni fellépés a Határőrség erőivel, eszközeivel, Határőrségi 

Tanulmányok Különszám 2001/3. p.68-75. (A Pécsi Határőr Igazgatóságon 

2001.június 26-án „ A határellenőrzés múltjáról, jelenéről és jövőjéről” rendezett 

nemzetközi szimpóziumon elhangzott előadás szerkesztett változata.) 

5. Embercsempészet az osztrák-magyar határon, Belügyi Szemle 2001/11. p.129-

134. 

6. A biztonságot fenyegető specifikus kihívás: az embercsempészés, Új Honvédségi 

Szemle 2002/7. p.39-48.   

7. Szervezett embercsempészés Magyarországon, Pécsi Határőr Tudományos 

Közlemények 2002/1. p.120-126. (A Pécsi Határőr Igazgatóságon 2002. június 20-

án a „Határőrség és rendészet” című tudományos konferencián elhangzott előadás 

szerkesztett változata.) 

8. A hazánkban működő embercsempész szervezetek jellemzői (társszerző: 

Lubastyik Zoltán), Belügyi Szemle 2002/11-12. p. 227-237. (A Belügyi Szemle 

2001. évi pályázatán I. díjat kapott, Határőr  57. évfolyam 6. szám  2002. június 1. 

p.26.) 

9. Embercsempészés és az ellene való fellépés hazánkban, Hadtudomány 2003/1. p. 

79-88. (A Magyar Hadtudományi Társaság 2002. évi pályázatára beküldött 

pályamű szerkesztett változata.) 

10. Az embercsempészés elleni fellépés a határellenőrzésben, Belügyi Szemle 2003/ 

6. p.19-28. 

11. Embercsempészés az Európai Unióban, Belügyi Szemle 2004/4. p. 96-104. 

 

Szakcikk: 

1. Embercsempészet a végeken, Határőr 54. évfolyam 13.szám 1999. július 5. p.20-

21.   
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TDK dolgozat: 

1. A határellenőrzés, határrendészet és embercsempészet helyzete az EU csatlakozás 

tükrében, Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem 1998. november (különdíj és 

szakdolgozatnak elfogadva).  

 

Egyéb: 

1. Vasúti járműismeret, oktatási segédanyag az útlevélkezelő állomány részére, Pécsi 

Határőr Igazgatóság 1998 24p. 

2. Rádióinterjú az embercsempészés helyzetéről, Pécsi Rádió 2002. június 20. 

riporter: Gungl László 

3. A Magyar Tudomány Napja alkalmából a Rendőrtiszti Főiskolán 2003. november 

13-án Rendészet-Rendészettudomány című tudományos konferencián hozzászólás 

(Rendőrtiszti Főiskola Rendvédelmi füzetek 2004/2 p.32-34.)     

 

IX. SZAKMAI-TUDOMÁNYOS ÉLETRAJZOM 

 

   1967. május 16-án születtem Barcson. 1988-ban a Kossuth Lajos Katonai 

Főiskola határőr parancsnoki szakának elvégzését követően avattak határőr 

hadnaggyá. 1988-1993 között a Pécsi Kerületparancsnokság Magyarbólyi 

Forgalomellenőrző-pontján útlevélkezelő tiszti, majd parancsnokhelyettesi 

beosztásban, illetve az Illocskai őrs megbízott parancsnokaként teljesítettem 

szolgálatot. 1993-1998 között a Pécsi Határőr Igazgatóság határőrizeti osztályán 

főelőadóként, majd kiemelt főelőadóként dolgoztam. 1994-ben másoddiplomát 

szereztem a Rendőrtiszti Főiskola igazgatásrendészeti szakán. 1998-2004 között az 

igazgatóságon adatvédelmi alosztályvezetői, illetve elemző-értékelő alosztályvezetői 

beosztásokat töltöttem be. 2000-ben kitüntetéses oklevéllel fejeztem be 

tanulmányaimat a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem Hadtudományi Kar 

határrendészeti- és védelmi vezetői szakán és megkaptam a Zrínyi-emlékgyűrűt. 

2003-ban a Hadtudományi Doktori Iskola befejezése után abszolutóriumot 

szereztem. 2004-ben kineveztek az idegenrendészeti és szabálysértési osztály 

vezetőjének. Jelenleg bűnügyi és felderítő osztályvezetői beosztást látok el. 
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1995-től tagja vagyok a Magyar Hadtudományi Társaság Határőr 

Szakosztályának és alapító tagja a pécsi szakcsoportnak. 2001-ben megválasztottak a 

Belügyminisztérium szerveinél doktori (PhD) képzésben résztvevők kollégiuma 

alelnökének és tagja lettem a Nemzetközi Rendőr Szövetség (IPA) magyar 

szekciójának. 2002 óta részt veszek a Határőrség Tudományos Tanácsának 

munkájában. Alapító tagja vagyok a 2004. május 24-én megalakult Magyar 

Rendészettudományi Társaságnak. 

    A Magyar Hadtudományi Társaság 1998. évi pályázatán III. díjat,  a Belügyi 

Szemle 2001. évi pályázatán társszerzőként I. díjat értem el és belügyminiszteri 

jutalomban részesültem. 2003-ban tudományos tevékenységemért 

belügyminisztériumi emlékérmet vehettem át. Hivatásos pályafutásom során négy 

alkalommal léptettek elő soron kívül. Német és orosz nyelvből középfokú állami 

nyelvvizsgával rendelkezem. 

 
P é c s, 2005. február 28-án                                                      
 
 
 
                                                                                                       

                                                                                     Gaál Gyula 
                                                                                      határőr alezredes 

                                                                                      doktorjelölt 
 


